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Cxema [opHepa

= Cxema [opHepa - 3TO aAIroOpmMTM BblYNC/IEHUS
3HAYEeHMSA MHOrO4Y/1eHA NpU onpesesIeHHOM
3HAYeHUN NepeMeHHON. MIcnoanb3oBaHMe CxeMbl
[OpHEepa 3HAUYNTE/IbHO YMPOLLLAET BbIYMCAEHUS, A
TakKXXe nomoraeT 3pPpeKkTUBHO NohbupaTh
KOPHMW.




= [opHep Buabamc A>xopax
(1786-22.9.1837)-aHrANNCKNNA
MaTemaTuk. Poaunca B bpucrtone.
Yunncsa u pabotan Tam Xxe, 3atem B
wkonax bata. OcHoBHbIe TpyAbl MO
anrebpe. B 1819r. onybamkoBan
cnocob npubamxeHHoOro
BblYNC/IEHUNSA BELEeCTBEHHbIX KOPHeN
MHOrou4/IeHa, KOTOPbIX Ha3biBaeTCS
Tenepb cnocobom PyppuHu-
[opHepa (3TOT cnocob bbin 3BecTeH
kutanuam ewe B Xl B.) UmeHem
[opHepa Ha3BaHa cxema ge/ieHus
MHOIOYJIeHa Ha ABY4J1eH X-d.



CXEMA TOPHEPA

—cnocob aeneHmna MHoro4sieHa n-u

creneHum A X a, X" =14 . Fa,

Ha IMHEWHbIN ABYY1€H X —Q,

OCHOBAHHbIN HA TOM, YTO

KO3 PULMEHTbI HEMOJHOIO
YACTHOrO

N OCTATOK I CBA3adHbI C

KO3PPULMEHTAMN AEANMOTO
MHOro4/1eHa U € @ popMynamum:




BbluncneHna no cxeme [opHepa
pacnosfiaratloT B Tabnuuy:

a bo bl"—"-abo'i—al bg ="abl+a-_) " e bﬂ—l= ab,,_g-{-a,,_l r-—-ab,,_l-f-a,,,

Mpumep 1. f(x)=x%42x% — 4x+3 Ha x+3.

Pasgenuntob

HenosnHoe yacTHoOe paBHO X3—Xx*+3X — 13
N OCTATOK paBeH 42=f(—3).



= OCHOBHbIM MpPenmyLL,ecTBOM 3TOM0 MeTO/,a
ABAAETCA KOMMNAKTHOCTb 3aMMCM M BOSMOXHOCTb
bbICTpOro geneHna MHOrousieHa Ha AByuseH. 1o
CyTK, cxema FopHepa aBaseTca g4pyrov Gopmoun
3anncK MeToAa rpynnuUpPoBKK, XOTH, B OT/INUME
OT NocC/aeAHero, ABASeTCA COBepPLIeHHO
HeHarnsaHou. OTBET (pa3NoXEeHNE Ha
MHOXUTEIN) TYT Noay4YaeTcs cam cobon, n Mol He
BUAWM CaMOro npouecca ero rnosyvyeHmsa. Mol He
byaem 3aHMMaTbCs CTPOrMM 060CHOBaHUEM
cxeMbl [OpHepa, a AW b NoKaXeMm, Kak OHa
paboTaer.



[Tpumep?2.
[lokaxxeMm, 4To MHOrouneH P(x)=x*-6x3+7x-392
AeNTCA HA X-7, W HaUAeMm 4YacTHOe OT AeNeHus.
= PeweHune.

Ncnonb3ya cxemy FopHepa, Hangem P(7):

= OTcroga nonyvaem P(7)=0, T.e. 0OCTaTOK Npu geneHnmn
MHOIO4Y/1eHA Ha X-7 PABEH HYJIO U, 3HAYUT, MHOrou4sieH P
(X) KpaTeH (x-7).Mpn 3TOM YMcna BO BTOPOU CTPOKeE
Tabanubl ABAAOTCA KO3IGPULMEHTAMM HACTHOIO OT
AenenHnsa P(x) Ha

(x-7), noaTomMy
= P(x)=(X-7)(x3+Xx*+7x+56).



Pa3noXntb HA MHOXWUTENU MHOIouYneH
x> - 5x* - 2x + 16.

[1aHHbLIN MHOIOYNEH UMEET Lenble KoadPULUMeHTbl. Ecnu
Lernoe 4Ymcno sABMSETCS KOPHEM 3TOr0 MHOro4sieHa, 1o
OHO saABNseTcs aenutenem ymcna 16. Takum obpasom,
eCcnn y JaHHOro MHOro4sieHa ecTb Lenble KOPHU, TO 3TO
MOrYyT ObITb TONbLKO Yncna +1; £2; +4; £8; £16.
HenocpeacTtBeHHOM MPOBEPKON yOexxagaemcsi, YTO YNCIIO
2 ABMNAETCA KOPHEM 3TOMO MHOro4neHa, To ecTb
x> — 5x% — 2x + 16 = (x — 2)Q(x), rae Q(x) — MHorounex
BTOPOW CTENEHN




= [MonyyeHHble Yncna 1, -3, -8 aBAsAKOTCA
KO3PPUUMEHTAMN MHOIMOUNEHA, KOTOPbIN
noay4aeTcs npu AeseHnn NCXO4HOro
MHOIOY/IEHA Ha X — 2. 3HAYUT, pe3yabTaT
AeNeHns:
1- x>+ (—3)X + (-8) =x*—3x—8. CreneHb
MHOIOY/IeHA, MO/YYEHHOI O B pe3y/bTaTe
Jle/leHNs, BCerja Ha 1 MeHblle, YeM CTeMNEHb
ncxoaHoro. Vtak:
X3 —5x*—2X + 16 = (x — 2)(x* — 3x — 8).



= Hanpumep, ageneHue no cxeme [lopHepa
MHOIOUY/IEHA 2X3-4X*+5 HA MHOIOY/1eH X + 3
3anuMLeTCs TakK:

= B npouecce geneHms cHayaa 3anoHAETCA BEPXHSAS
CTPOKA 1 KPAaUHSASA JIeBas KNeTKa HUXKHEN CTPOKMU;
3aTeM Mo NPMBEAEHHbIM Bbllle GOpMyaam
onpeaensatTcs KO3PPULUMEHTbI HaCTHOIO — MO
oyepesmn, HA4YMHAA CO CTapLlero, — M MOMEeLLAloTCS B
KNETKM HUXXHEW CTpOKU. [NocneaHMM onpegenseTcs
OCTATOK, KOTOPbI OKA3bIBAETCS B KPAaNHEN NPABOU
kneTke. B Hawem npumepe 4acTHOe paBHO 2Xx°
-10X+30, @ OCTaTOK paBeH -85.)



146 7. 1V, ®YHKUMH H TPA®HKH (51

fTprmep 2. Pazgeants, noassysacs cxemoit Fopuepa, mHorounen x4--6x2 —
— OX —3 Ha gpBywieH x-{- 1.
3aech a=-—1. B 0CTaibHOM pewen # e BHAOIHACTCS TAK XKei
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Hactnoe pasuo x®—x?-4-7x—12, octatok pasex 9,



Cnacubo 3a BHMMaHue!
YcnexoB!




